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Referat fra temadag UNG RUS 

 
Ungeperspektivet 

o Vi skal møde den unge i øjenhøjde og med respekt – ikke være fordømmende – 

være nysgerrige – turde italesætte problemer. 

o Vi skal bidrage til åbenhed, skabe tillid og relationer med de unge. 

o Tilbuddet skal komme, når man kan mærke motivation hos den unge. Den unge 

definerer selv sit forbrug.  

 

Rusmiddelcentret 

o Få synliggjort tilbud i Rusmiddelcentret på hjemmesiden, ved flyers og oplæg. 

o Øget fokus på, at der kan være brugere i Rusmiddelcentret, der kan have gavn af 

at komme i kontakt med en sagsbehandler/myndighedsperson.  

 

Kommunalt 

o Videreformidle og henvise til UNG RUS i Rusmiddelcentret og pointere deres 

anonyme rådgivning for den unge.  

o Samarbejdet mellem aktører omkring den unge skal være tydeligt beskrevt, og det 

skal også ske langt tidligere end det gør i dag. 

o Ved hjælp af øget viden om Rusmiddelcentret kan vi bedre formidle til de unge, 

hvordan og hvad de kan forvente af et forløb eller et møde i Rusmiddelcentret.  

o Fokus på, hvordan vi bedst overleverer de unge.  

o Som kommune må vi acceptere, at ting tager tid. Det er vigtigt med realistiske 

forventninger. 

o Udlevere flere foldere og sikre, at de er tilgængelige mange steder, og at vi ikke 

løber tør.  

o Vi skal turde være nysgerrige, og måske dukker der noget op under toppen af 

isbjerget. Særligt fokus på tegn på mistrivsel – hvad siger tegnene om den unge, og 

hvordan kan vi bedst hjælpe? 

o Vi skal også turde italesætte problemer og dermed forsøge at mindske fordomme 

omkring unge og rusmidler – særligt blandt os selv.  

 

 

 



 

 

 

Udviklingsmuligheder 

o Uddannelse af nøglepersoner i kommunen, der kan blive klædt på til at spotte 

unge i problemer. Nøglepersonerne har størst viden om rusmidler og får løbende ny 

viden om tilbud mv.  

o Udvikling af satellit-enheder forskellige steder i kommunen, f.eks. som 

Advokatvagten på biblioteket. 

o Styrkelse af det tværfaglige netværk og dele viden: Rusmiddelcentret kan invitere 

til koordinerende samarbejdsmøder eller kontinuerlige sparringsforum. 

o Holde ungegrupper andre steder end i Rusmiddelcentret. 

o SSP-guiden – evt. større fokus ved forældremøder omkring risikoadfærd.  

o Styrke oplysning, rådgivning og vejledning på ungdomsuddannelser, f.eks. ved 

hjælp af en temadag. Man kan også arbejde mod at få en vejleder, som der 

findes på Klemmenstrupgård. 

o Når den unge dropper ud af en ungdomsuddannelse, bør der ske en overlevering 

eller sendes info videre – særligt på erhvervsuddannelser/STX/VUC men også øget 

fokus på produktionshøjskolen.  

o Styrke det tværkommunale samarbejde med fælles koordinering ved unge fra flere 

kommuner. 

o Større synlighed i kommunen og øget fokus på at udbrede budskabet om unge og 

rusmidler. Evt. udbredelse af viden til skoleområdet. 

o Overvejelse af, om der skal være repræsentanter fra myndighedsdelen i 

styregruppen for projektet.  

o Fokus: Hvordan får vi dialog/kontakt til dem, vi ikke kender til? Ca. 2/3 af de unge 

med rusmiddelproblemer kender vi slet ikke til.  

o Ung til ung-perspektivet med unge med erfaring som ambassadører for andre unge 

- evt. invitere ud på andre skoler og ungdomsinstitutioner. 

o En app i Rusmiddelcentret, der kan give information om misbrugsbehandling samt 

mulighed for at skabe kontakt via app’en.  

o Arbejde mod individuelle dialogmøder, hvor flere fagpersoner mødes med og om 

den unge – evt. arbejde mod tværfalige ”godt-videre-møder”.  

o Øget opmærksomhed på samtykke til, at flere instanser kan drøfte borgere – 

hvordan kan vi gøre det? Hvad med anonymiteten? 

 

 


